

Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL EN BADAJOZ
Cuentas corrientes con interés.
Compra y venta de valores.
Custodia gratuita de valores y cuentas de crédito con garantía de los mismos.
Créditos personales sobre una sola firma.
Negociación de cupones.
Créditos sobre mercancías.
Giros y cartas de crédito sobre España y demás países.
Compra y venta de escudos por-

tugueses y toda clase de monedas extranjeras y cuentas corrientes con interés, de dichas monedas.
Cobro y descuentos de letras.
CASA CENTRAL: MADRID
Sucursales y Agencias en Alcoy, Alicante, Antequera, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Coruña, Ejea de los Caballeros, Granada, Huelva, Logroño, Málaga, Ronda, Sevilla, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Villafranca del Panadés, Zaragoza

OPOSICIONES EN HACIENDA PARA BACHILLERES Y MAESTROS (AMBOS SEXOS)

Más de cien plazas del Cuerpo de Contabilidad con 3.000 pesetas anuales. Próxima convocatoria.
Preparación teórico-práctica por don Victoriano Valpuesta, abogado del Estado, y don José Sánchez García, jefe de Negociado del Cuerpo de Contabilidad por oposición, tenedor de libros de esta Delegación de Hacienda.
Informarán dichos señores en estas oficinas.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

31, 230 h.
Incendio de un trasatlántico
Londres.—En el canal de Suez se ha incendiado el trasatlántico *Almirante Ponté*.
Se apoderó un espantoso pánico de los pasajeros, que se arrojaron al agua. La mayoría han perecido ahogados. Se calculan las víctimas en un centenar.

Graves sucesos
Méjico.—En Veracruz se han producido graves sucesos, temiéndose que puedan repercutir en la capital.
Se han reforzado las guardias de la Catedral y del palacio del Presidente.

Proposición rechazada
Londres.—La Cámara ha rechazado la proposición presentada por los laboristas para reducir el crédito de Guerra.

Petición denegada
Washington.—El Gobierno ha negado la autorización pedida por Carranza para pasar tropas por el territorio de Washington, con objeto de ponerlas al frente de las fuerzas de Villa.

Orden de expropiación
Viena.—La comisión de organización social ha acordado que sean expropiados todos los castillos y edificios de lujo.

Serán destinados para asilos y establecimientos de asistencia pública. Los propietarios serán indemnizados convenientemente.

Las indemnizaciones serán pagadas con el producto de los impuestos sobre beneficios de guerra.

Evacuación de Arkángel
Las tropas americanas han emprendido la evacuación del territorio de Arkángel.

Suiza, neutral
Berna.—El Gobierno ha declarado que en el caso de que Alemania no acepte las condiciones del tratado de paz, Suiza respetará el bloqueo anunciado por los aliados, permaneciendo neutral como hasta aquí lo ha venido haciendo.

Propaganda bolcheviquista
Han volado sobre Petrogrado varios aviones irlandeses.
Desde bastante altura arrojaron sobre la ciudad unos papellitos en los que se decía que bien pronto librarán los bolcheviques a Petrogrado.

El atentado a Valparada
Bilbao.—Siguen los comentarios con motivo del atentado de que fue objeto el candidato liberal señor Valparada.

Los socialistas dicen que el atentado no ha sido más que un ardid para justificar determinadas medidas de Gobierno.
El Pueblo Vasco publica un artículo diciendo que «hay que cazar a tiros a los nacionalistas».

Restos humanos
Oviedo.—Comunican de Pola de Lena, que en un monte ha aparecido una pierna humana.

El juzgado ha empezado a instruir diligencias para ver si se trata de algún crimen.

Espantosa tragedia
Granada.—En el pueblo de Navila se ha desarrollado una espantosa tragedia.
A consecuencia de una violenta disputa entre los esposos Amalia Blanco y Francisco Fernández, aquella decidió separarse del marido, marchándose con su madre.

Al ir a recoger la ropa, Francisco le asió tres punaladas, matándola en el acto.

El hijo de doce años, que salió en defensa de su madre, recibió también del padre dos punaladas en el pecho, dejándolo en estado gravísimo.

Al intentar un vecino detener al criminal, éste sacando un revólver, se disparó un tiro debajo de la barba, matándose.

La enfermedad del sueño
Santander.—Han desembarcado en Santander varios viajeros procedentes de Nueva York.

Dicen que en esta ciudad americana

SUCESOS NOTICIAS

El guardia y el frajinero
Por una disposición emanada, no sabemos de qué cacumen autoritario ni en razón de qué conveniencia de alia transcendencia pública, se ha prohibido terminantemente arrojar el riño y cascotes procedentes de los derribos en cierta parte de fuera de puertas conforme se va o conforme se viene.

Esta prohibición no debió llegar a oídos del recuero Luis Piñero (a) *Atienza*; o si llegó, se le antojó caprichosa y vana y sólo con el antojo de jobar diariamente, dictando disposiciones por hacer que hacemos, por cuanto ayer trató de descargar su recua dónde y cómo le vino en ganas.

Pero ¡oh manes del Destino!, no contó *Atienza* con la huésped. Y la huésped esta vez se presentó en figura del fiscalizador y recto guardia municipal Francisco Ramos, que por aquellos contornos fisona, cauteloso, sin pestafear siquiera.

Trabáronse de palabras, y de éstas pasaron a las palabrotas, con tal fluidez de conceptos y tal número de imágenes acabadas, que no nos atrevemos a consignarlas por temor al rubor de estas puras cuarillas y por respeto a los lectores hembras, pero pueden figurárselas pálidamente los lectores.

En fin, cómo sería el chaparrón de improperios que cayeron sobre el aturrido guardia, que éste mismo, en el parte a sus superiores, dice textualmente: «... y ni corto ni perezoso, tiré de la hoja y le castigué con un sablazo, conduciéndole a esta Inspección municipal...»

Los hay rebeldes a machamartillo. TROTACALLES.

Fiestas.—Las celebradas en la barriada de la Estación en la tarde de ayer en honor de San Fernando vieron concurrir multitud de personas, predominando el elemento joven, que pasó una deliciosa tarde.

Las películas que exhibió el cinematógrafo público, cómicas en su mayoría, hicieron reír de firme a los muchos *amateurs* que asistieron a tan simpáticas fiestas.

Telegramas.—Se encuentran detenidos los siguientes:

Para Casio de Juan Rodríguez (desconocido), procedente de Cáceres.
Para el Conde Osilo (ausente), de Madrid.

Para Ana Clara (desconocida), de Lisboa.
Para Francisco Méndez Hidalgo (desconocido), de Coimbra.

Para Francisco Montero (ausente), de Madrid.
Para Gregorio Lillo, Estación ferrocarril, mozo (desconocido).

Para Jesús García, Larga, 35 (desconocido), de Madrid.
Para Luis Bermejo (desconocido), de Zorita.

Necrológica.—Ha fallecido, a la corta edad de once meses, el niño Ricardo Vara Rodríguez, hijo de Antonio Vara Hidalgo, conserje de la Escuela Normal de Maestros, a cuyo señor expresamos nuestro sentido pésame.

Multa por escándalo.—El señor Gobernador civil de la provincia ha impuesto una multa a las *socias* María Morgado y Marina Parejo, que en la tarde de ayer armaron la de Dios es Cristo por un gultame allá esas pajas, en medio del arroyo de la calle de Encarnación.

La primavera!—La vecina de Linares (Juan) Manuela Trivaldo Moreno, ha remitido a este Gobierno civil una instancia solicitando el señor Gobernador que dé las órdenes oportunas para que se busque y conduzca a su domicilio a una su hija de trece años que hace algunos días se fugó de la casa paterna, y la que según referencias de la solicitante se encuentra en esta población.

Sesión.—Para hoy a las siete, en segunda convocatoria, está citada la Corporación municipal, con objeto de celebrar sesión ordinaria.

El orden del día es el siguiente: Los mismos que en la primera citación.

Instancias de Mariano Pove, de don Fernando de la Cruz, de los industriales chacineros y de don José Bláncan, con informe de la Contaduría, relacionada con el arbitrio de Pesas y Medidas.

Escuela de Peritos Agrícolas.—Oficialmente se nos comunica, para su publicación, que los exámenes de ingreso darán comienzo en esta Granja Agrícola a las diez de la mañana del próximo día 2 de junio, por la asignatura de Gramática Castellana.

Se ha perdido una bota!—Una preciosa bota negra y del último berrido de la moda, se ha extraviado en plena calle de Romero de Castilla. No nos explicamos el extravío, pero... ¡lo que no se ha visto es lo que *s'a menesté* ver!

Gracias a la honorabilidad de don José Hernández Moreno, vigilante de arbitrios municipales, que la encontró y trajo esta administración, el distraído dueño de la prenda no tendrá que andar en un pie como las grullas, si cumplidamente demuestra que él es el legítimo poseedor de la bota perdida.

Notarios habilitados.—Han sido habilitados para el ejercicio de la fe pública extrajudicial en los actos electorales que se celebrarán el próximo domingo, entre otros, los señores siguientes:

Don Alberto Cisneros Sevillano, magistrado de esta Audiencia, para el pueblo de Usagre.

Don Antonio María Serrano Pérez, secretario de esta Audiencia, para Fresno.

Don Alejandro Paulino Granados, magistrado de esta Audiencia, para Santa Marta de Magasca (Cáceres).

Don Luis Bardaíl López, abogado del Estado, para Guijo de Galisteo (Cáceres).

Don Victoriano Valpuesta Aparicio, abogado del Estado, a Cañamero (Cáceres).

Pequeños anuncios

CALENTURAS DE LOS NIÑOS.

—Lo mejor *Antipalúdico Santano*, de uso exterior, sin molestiarlos y con seguro éxito. Farmacia *Sucesor de Ubierna*.—Badajoz.

Las últimas novedades en azulejos, y los mejores mosaicos, son los de la fábrica de don Domingo Olgado, en Badajoz, que tiene además el surtido más completo, de más novedad y económico en lavabos, bidets, bañeras, waier-closet y todo lo concerniente a los cuartos de baño. Prim, 7.

Para muebles elegantes, EL TRIUNFO. Para artículos fotográficos, EL TRIUNFO. Para objetos para regalo, EL TRIUNFO. Para gramófonos y discos, EL TRIUNFO. Para habitaciones completas, EL TRIUNFO. Precios sin competencia. VIUDA E HIJOS DE FRANCISCO RAMALLO. No confundirse. Plaza de la Soledad, 5 y 6. Badajoz.

SE ARRIENDAN las espigas de la dehesa «Las Ventanillas», de este término. Para tratar, en la misma dehesa o con don Nicolás Corchado, Madre de Dios, núm. 17. Badajoz.

SE VENDEN los aprovechamientos de espigas y gramas del corijío llamado «Fructuoso» y sus agregados, en término municipal de Almedral. Para tratar, con don Francisco Torres Muñoz, en dicho pueblo.

Durante el pasado día 30 la recaudación llevada a cabo por las oficinas de esta Delegación de Hacienda de esta provincia, ofreció el siguiente resultado.

Utilidades, 449 pesetas.
Derechos Reales, 36.655.
Impuesto de pagos, 762.
Aduanas, 1.866.
Gaceta de Madrid, 200.

HACIENDA

Consultorios del oculista Don Delfín Cáceres Giménez

Cáceres, del 1 al 10 de junio, Hotel Europa.
Alcántara, del 11 al 20 de junio.

ALFALFA

Se sirve a domicilio. Pedidos, al teléfono 190, de once a dos.

AJURIA Y ARANZABAL. S. A.

CAPITAL SOCIAL: 5.000.000 DE PESETAS

MAQUINARIA AGRÍCOLA

VITORIA

FABRICAS EN VITORIA Y ARAYA

Central de ventas para Extremadura: GARDERO, NUM. 5.-MÉRIDA
Representante en Badajoz: JORN GONZÁLEZ PÉREZ.-MAGDALENO, 19



SUCURSALES

Valladolid.	León.	Albacete.	Zaragoza.	Logroño.	Oviedo.
Burgos.	Salamanca.	Murcia.	Huesca.	Miranda.	Lugo.
Palencia.	Ciudad Real.	Madrid.	Lérida.	Brivesca.	Pontevedra.
Villada.	Córdoba.	Talavera.	Pamplona.		

Arados, Trillos, Gradas, Trilladoras, Avenadoras, etc.

Representantes exclusivos de la Adadora y demás material de la acreditada marca

MASSEY HARRIS

y del tractor "TITAN"

Existencias de hilo Sisal legítimo y surtido completo de piezas.

SEÑORAS

Si queréis vestir bien y con elegancia, visitad el taller de confecciones del MODISTO Juan Rodríguez Acedo

San Juan, 6 Badajoz

Los conflictos locales MILITARES

Los señores Castellano hermanos, jorjeros de esta plaza, creyendo que las aclaraciones de sus ex dependientes, publicadas en nuestro número de ayer, no se ajustan a la verdad, han creído oportuno desmentir dichas afirmaciones, por entender que su silencio pudiera interpretarse equivocadamente.

Al efecto nos han puesto de manifiesto una serie de notas y comunicaciones, donde se contiene todo el proceso de este asunto.

Este gira alrededor de la base cuarta de las que los obreros presentaron a dichos señores para su aprobación.

Los señores Castellano se negaban en un principio a que sus dependientes efectuasen fuera ni dentro del establecimiento, sin su consentimiento, trabajos de cualquier clase que fueran relacionados con los propios de la casa, por entender que de este modo, a más de ser sus dependientes, se erigían en sus competidores, principio que está en pugna con el contenido del artículo 300, apartado 2.º del Código de Comercio, aparte de constituir esto el montaje de una industria sin las formalidades legales debidas y con exención del pago de contribución industrial.

Pero después, como consecuencia de las discusiones que se contienen en las cartas aludidas, modificaron su criterio en favor de la dependencia en este sentido. No se permitiría a los obreros ejecutar fuera de la tienda los trabajos aludidos, sino dentro del establecimiento y con expresa autorización de los jefes, quienes concretarían estas autorizaciones a los casos particulares de trabajos para sus familias o amigos íntimos, dando a los obreros un margen de ganancia.

Después, como consecuencia de las discusiones que se contienen en las cartas aludidas, modificaron su criterio en favor de la dependencia en este sentido. No se permitiría a los obreros ejecutar fuera de la tienda los trabajos aludidos, sino dentro del establecimiento y con expresa autorización de los jefes, quienes concretarían estas autorizaciones a los casos particulares de trabajos para sus familias o amigos íntimos, dando a los obreros un margen de ganancia.

Después de haber aprobado el curso preparatorio en la Facultad de Medicina de Cádiz, ha regresado de aquella población el joven estudiante don Angel Valaer González.

—Se encuentra en ésta don Rogelio Oteros de la Vega, recaudador de Contribuciones de la zona de Alburquerque.

—Ha llegado a Badajoz el propietario de Almedral, don Julio Carande.

—Hemos saludado a nuestro antiguo compañero en la prensa, don Joaquín Téllez de Meneses.

—Hoy llegará procedente de Toledo, después de aprobar brillantemente algunos ejercicios de ingreso en la Academia de Infantería, don Claudio Vidal, acompañado de sus señores padres.

—Vino de Lucena don Salomón Corbacho, propietario.

—De Madrid ha llegado don Benito Alvera, inspector de seguros.

—Procedente de Sevilla ha venido a Badajoz el agente comercial, don José de Mera.

—Regresó a Almedralejo don Juan Santamaría, oficial de Telégrafos.

—Con dirección a Murcia ha marchado en el correo de ayer don Augusto González Flores, médico.

Boletín de suscripción

Don habitante en calle núm. se suscribe a CORREO DE LA MAÑANA por de 19

El suscriptor,

Remítase este Boletín a la Administración del periódico con sobre franqueo con cuarto de céntimo.

(1) Meses, trimestres o años.

TORERIAS

La primera de Cáceres
Con un lleno hasta las cornisas se ha celebrado en la capital hermana la primera corrida de su rumbosa feria.

El ganado lidiado, que pertenecía a la ganadería de Guadaletas, resultó, en general, bravo y de poder. Todos ellos llegaron al último pedáneo de su vida claritos y manejables.

Gaona, que llevaba aún en el rostro los colores que le sacaron *antier* en Madrid, bufando de coraje indio, se sacó la espina ante los corajeños, con tales faenas que el respetable calificó de superiores, dándole, como tributo de su más rendida admiración, uno de los apéndices auriculares de un morlaco.

Y le llega el turno a *Angelete* y... (descúbranse ustedes que había *er* progreso de la *encia*, *er* teléfono): *Angelete* monumental, ovaciones, orejas, sacado hombros.

Y no va más. Por mi parte ni una molécula de tinta. Le ha salido tan redondo el párrafo al telefonista que temo estropearlo si le toco.

Tampoco Paco Madrid—que también acababa de *as*—se quedó *pa* atrás.

A los dos bichos, que el previo sorteo le deparó, los mató *ipaco*, madrileñamente!

Elogio verdad taurino
Luis Muñoz (*Corchallo chico*) y Luis Mera. He aquí dos futuros astros del toro.

A juzgar por las innumerables referencias que poseemos acerca de ellos, se trata, no ya de dos esperanzas remotas, sino de una realidad tangible.

Los que los han visto actuar prodigan los elogios a sus elegantes estilos de torero y a la valentía que desmesuraron con el estoque. Tenemos la completa seguridad de que dichos jóvenes han de agradar extraordinariamente el día, no muy lejano, en que hagan su presentación en esta plaza o en las de la provincia, que como es sabido, es casi la antecámara de la catedral de toros. No son novicios, pues a los jóvenes novilleros les conocen bastante en provincias y en todas partes donde han torreado dejaron un buen cartelito y con deseos de volverlos a ovacionar, aun cuando por estos alrededores no se les hayan visto lucir sus buenas cualidades.

Solo les falta a dichos jóvenes debutar en ésta y en la plaza de toros de Tetuán (Madrid), para ser apreciadas sus labores, y creamos que ese día se consagraron los muchachos ante los aficionados pacenses y después los madrileños.

Así es, que ya saben las empresas que quieren ganar pesetas con tan renombrados novilleros, que pueden dirigirse para contratarlos a don Tomás Moreno, calle Trinidad, 25 y 26, en esta capital, que es su apoderado.

FARMACIA CAUSIÑO
(ANTIGUA DE SAN ANDRÉS)
PLAZA CERVANTES, N.º 24

Gran surtido en productos químicos, aguas minerales y específicos. Esmerada elaboración y precios reducidos.

BANCO CATALAN

SOCIEDAD COOPERATIVA DE CREDITO Y AHORRO

Autorizada por la ley de 30 de junio de 1887

Préstamos y Créditos a los suscriptores por una cantidad cinco veces mayor a la suscrita. Apertura de cuentas corrientes.
Constitución de capitales desde pesetas 175 al mes.
Domicilio social, Ronda de la Universidad, 31, Barcelona.
Subdelegado en Badajoz, don Paulino Travado Díaz, Ramón Albarán, 22, principal.

HELADOS

de todas clases en el **Café Mercantil**

Cambios con Portugal

En Lisboa, 0.000-0.000 el duro.
En Badajoz, 1.720-1.750 el duro, en la casa de cambio de S. Gutiérrez, Joaquín Sama, número 1

Para prevenirse de la GRIPE

desinfectad vuestras casas con **ZOTAL**

LA GRIPE, DISOLVENTE ENERGICO

Al declarar oficialmente la Junta provincial de Sanidad la epidemia de gripe en Badajoz, la feria que debía celebrarse en el presente mes, quedó disuelta rápidamente, en medio de la más desconsoladora indiferencia. El comercio se encogió de hombros, los industriales hicieron un ligero mohín de disgusto, y los demás habitantes, en un principio, dieron muestras de asombro ante la decisión súbita de la Junta sanitaria, pero una vez pasada la primera impresión, nadie volvió a preocuparse por tal cosa. Todos hubimos de contemplar en silencio cómo la gripe disolvía nuestra gala feria de mayo.

Y si esta medida radical de la Junta contra las costumbres de todo un pueblo no consiguió romper la uniforme tranquilidad del ambiente social que respiramos, es claro que otros actos disolventes de la Junta, es decir, de la gripe, pasaron tembién sin dejar la menor estela en el alma de la ciudad indolente y dormida.

El histórico e idóneo partido que no hace mucho tiempo, al decir de ellos, tan profunda raigambre tenía en toda la provincia, también se ha disuelto, como la feria, sin que nadie haya intentado siquiera poner unos puntales a tan caduco edificio político, hoy convertido en polvo de ruina.

¡Quién iba a pensar que aquel potente y soberbio núcleo conservador había de morir de gripe! ¡Oh, los estragos de las enfermedades epidémicas!

Menos mal que la dichosa epidemia ya pasó, según *vox populi*, aunque la Junta de Sanidad no lo quiera creer por cuanto no declara fenecido el estado epidémico; menos mal que la gripe ya es extinta y, por lo tanto, su energético poder disolvente, que si no, es seguro que no es sólo a la feria y al partido conservador a quienes disuelve, sino que acaba con todo lo insulso y rancio que hay en la población y que es necesario conservar para que Badajoz no pierda su especial idiosincrasia.

Que los pueblos que no tienen particular idiosincrasia, pierden su personalidad para confundirse en el conjunto armónico de las naciones.

¡Y nosotros debemos velar por nuestra personalidad!

Juzgado municipal

Movimiento de población habido en la capital durante el día 29:

Fallecidos.—Antonio Baviano Arroyo, treinta y nueve años, neumonía, Santa Lucía, 20.

Pedro Pérez Aguado, dieciocho años, infección grial, plaza de Minayo.

Juan Fernández Bonce, veintiseis años, Hospital civil.

Ruina Flores Sánchez, ocho días, debilidad congénita, Inclusa provincial.

Nacidos.—María Villar Gallardo, Salmerón, 22.

Fernando Sordo Pardo, Joaquín Sama, 2.

Matrimonios.—Vicente Marcelo Alvarez con Consuelo Prieto Márquez.

Gabriel Rodríguez y Rodríguez con Blanca Mesa Carrasco.

SUBASTA

El día 5 del mes de junio próximo, y hora de diez a una del día, se celebrará la subasta, en el local de la Sociedad civil «La Benéfica», de los agostaderos, para ganado vacuno, de las dehesas de «Peza», «Ganga» y «El Rey», las dos primeras de este término y la tercera de Jerez de los Caballeros, siendo el tipo de subasta el de seis pesetas por cabeza rechecha y por cada mes, y tipo de cien cabezas rechechas, diez más o menos, bajo el pliego de condiciones que puede verse en la oficina de la misma.

Higuera de Vargas 12 de mayo de 1919.—El presidente, José Cadenas.

—El tesorero, Laureano Adame.

—El secretario, Manuel Adeguer.

FABRICA DE ANISADOS

DE **Claudio Cabo Barroso**

RIBERA DEL FRESNO (BADAJOZ)

(Recuerdos del año 1915)

DON QUIJOTE, LA GUERRA

Y los selectos anisados marca

«ROMANONES» y «FRESNO»

O

—Eres, Sancho, un bebedor y un comilón de primera; un maná es tu fiambrera y tu bota un filtrador.

—Los escuderos, señor, para trabajos lucidos, han de estar muy bien comidos, y bebidos... aún mejor.

Probad el Anis del ZORRO

Carlos Vidarte—JEREZ

Portfolio de Badajoz

Hemos recibido varios ejemplares del *Portfolio de Badajoz*, admirablemente impreso y que revela el gusto depurado y el entusiasmo que ha animado a los editores en esta gran empresa.

Reviste esta obra artística e industrial un alarde tan simpático de entusiasmo que no nos cansaremos de elogiar y revelar también la pujanza de Extremadura tan descuidada por desgracia en el resto de España.

Estas obras expansivas que nos dan a conocer fuera de los límites de nuestra región, deben de prodigarse y protegerse por el valer representativo y de propaganda que tantas ventajas morales y materiales nos han de reportar.

He aquí el prefacio de los editores de esta obra tan hermosa:

Nuestro Portfolio

El *Portfolio de Badajoz* ve la luz pública solamente por una razón: el amor propio.

Se tiene de la invicta ciudad de Badajoz un concepto equivocado, aunque, por desgracia, a su propaganda coadyuyen con su inercia e indiferencia muchos elementos que, egoístas, ven la vida tan sólo simultáneamente con la luz del día.

A variar el concepto erróneo llega *Portfolio de Badajoz*, dentro de su limitada esfera, con sus escasas fuerzas, con reales sacrificios, pero basados en una firme voluntad de éxito y un cariñoso exento de egoísmos materiales por Badajoz.

La ciudad en sí tiene méritos suficientes: parte de este mérito lo presentan los grabados fotográficos de la Sección Artística.

El espiritualismo pacense está reflejado pálido en las páginas de texto de su Sección segunda. La vida material y realista queda marcada con la primorosa Sección tercera.

Debiera, quisiera haber visto la luz más ampliamente *Portfolio de Badajoz*, lo ha impedido la falta de tiempo para su confección; ha estimulado su precipitada aparición, aun doliéndose de no ser en su primer época el *non plus ultra* de Extremadura, les fechas de fiestas primaverales que Badajoz tiene, fiestas a las que, como homenaje al merecimiento badajocense, se asocia *Portfolio de Badajoz*, correspondiendo el propio tiempo lo más dignamente posible a la brillante manifestación comercial de este pedazo de entraña patria.

Estas razones disculparán, a nuestro entender, el que las secciones distintas no hayan alcanzado el grado de desarrollo máximo; pero si los conceptos morales y artísticos perduran, la propaganda comercial necesita armonizar su exposición con el sistema cronológico y colaborando ésta en nuestro nacimiento, justo es corresponder a ella con un éxito mayor del *Portfolio*.

De todas formas hemos de ser y somos modestos como extremeños y pacenses; nos resignamos al sacrificio, ya que el botón de muestra es aceptable, y el dirá lo que ha de ser *Portfolio*, con traje de gala, cuando en más felices horas reaparezca y salude, como ahora lo hace, a sus lectores.

DEHESAS

Compra-venta-arriendo y toda clase de operaciones sobre ellas.

C. PESINI

MELENDEZ VALDES, 50

Apartado número 24.—Badajoz

LOS PUEBLOS

Almendralejo

Con un lleno en la sombra y regular el sol, se ha celebrado la novillada que oportunamente anunciamos a nuestros lectores y en la que actuaron nuestros paisanos Julián Acosta *Chico del Madero* y Manuel Almeida, que se las entendieron con cuatro reses del señor Romero de Tejada, de esta ciudad.

A la hora anunciada ocupa el palco presidencial el señor inspector de Policía, y a continuación se hizo el despejo de la cuadrilla, la cual fué ovacionada.

Abierto el portón de los sustos sale el PRIMERO.—Colorado, adelantado de pitones y gordo.

Chico del Madero le para los pies con cuatro verónicas, rematando con media que se aplaude.

Entran los de turno y clavan cuatro pares, oyendo palmas.

Con la muleta *Chico del Madero* hace una faena de alifio, por las malas condiciones de la res, y en cuanto iguala se deshace de ella de dos pinchazos y media estoada. (Palmas a la voluntad).

SEGUNDO.—Del mismo tipo y color del anterior. El amigo Acosta le saluda con tres verónicas, un farol y termina con media verónica. (Muchas palmas).

Manuel Román *Andaluz* clava dos pares superiores que se ovacionan, cerrando el tercio Romualdo Díaz *Requena* con un par aceptable.

Con la flámula roja *Chico del Madero* realiza una faena artística y valiente, y a la hora suprema, entrando como los valientes, atiza una hasta la bola que hace innecesaria la puntilla. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo).

TERCERO.—Es berrendo en negro, corto de pitones y más chico que los anteriores. Julián le da en dos tiempos cuatro verónicas, rematando con una larga que hacen bajar palmas a los morenos.

Banderilleando se distinguen Manuel Almeida y *Andaluz*.

Con la muleta hace una faena corta y da dos pinchazos que se aplauden y termina con dos intentos de descabello.

CUARTO.—Negro, recortado de pitones y bien criado. Almeida lo saluda con verónicas que aplaude el cóncave; banderilleando oyen palmas *Andaluz* y *Requena*.

Con la muleta el petit Almeida, realiza una faena vistosa y artística, intercambiando pases de todas las marcas, y termina con dos pinchazos y media que bastan. (Ovación).

Chico del Madero fué sacado en hombros.—Corresponsal. 29-V-919.

Pedro Gómez Muñoz

DENTISTA

Echegaray, núm. 7, pral.—Badajoz.

¡GANADEROS!

Usad los **Polvos de Cora**. Último remedio descubierta para prevenir y curar la roña (sarna) en el ganado lanar.

Pídanse en las principales Droguerías del reino o al concesionario exclusivo para España:

DON EUGENIO BORRERO

GÓMEZ JALDÓN, NÚM. 5, PRAL.

HUELVA

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 30, 10'50 h.

Mercados

Vacas, 2'91 a 3'00.
Novillos, 2'76 a 2'86.
Corderos, a 2'25.

Bolsa

Interior 4 por 100, serie F, 77'75.
Banco de España, 510.
Tabacos, 315.
Francos, 79'25.
Libras, 23'18.
Cédulas hipotecarias, al 5 por 100, 109'00.

El marqués de la Frontera

Madrid.—El subsecretario de Abastecimientos, señor marqués de la Frontera, ha salido en el correo de hoy con dirección a Badajoz.

Dice Dato

Los periodistas que esperaban en la Presidencia el regreso del señor Maura de la fiesta del Cerro de los Angeles, saludaron al señor Dato, preguntándole acerca de la próxima lucha electoral.

El señor Dato dijo: Yo sólo puedo hablar de las quejas de algunos candidatos de mi partido.

Confirmando que algunos tienen que luchar con candidatos ministeriales.

Citó el caso de Carvallino, por ser en donde es más empeñada la lucha entre las fuerzas conservadoras y ministeriales.

Uno de los periodistas indicó al señor Dato que el candidato ministerial Calvo Sotelo, secretario administrativo del señor Maura, había publicado una carta exponiendo que decididamente iba a la lucha.

El señor Dato se limitó a contestar que ya conocía la citada carta.

Después el jefe de los conservadores expresó su creencia de que en las próximas Cortes el partido conservador contaría con el mismo número de diputados y senadores que en la pasada legislatura.

Contestando a otras preguntas, el señor Dato manifestó que estaba enterado de que se había declarado el estado de guerra en Córdoba.

Un accidente en el Cerro de los Angeles

A la una menos cuarto el conde de los Andes, que venía de la fiesta religiosa celebrada en el Cerro de los Angeles, dijo a los periodistas que, durante la celebración del acto, había ocurrido un sensible accidente.

Un candelabro cayó, empujando por el viento, hiriendo a tres caballeros calatraves.

Luego manifestó a los periodistas que probablemente, dentro de media hora regresaría el señor Maura.

Dice Maura

Efectivamente, a la media hora se presentó de uniforme el señor Maura, indicando a los periodistas que la fiesta del Cerro de los Angeles había resultado verdaderamente hermosa.

—¿Y del estado de guerra declarado en Córdoba?—preguntaron los periodistas.

En Córdoba ha habido que declarar ayer el estado de guerra a consecuencia de varias colisiones que se han desarrollado en aquella población.

Pueden tomar informes exactos del hecho—agregó—en el Ministerio de la Gobernación.

No obstante parece que en Córdoba

la situación tiende a mejorar por lo que hoy no se celebrará Consejo y no habrá seguramente hasta el lunes.

Los carteros

El presidente del Consejo recibió hoy una visita de una comisión de carteros que solicitaron la readmisión de sus compañeros despedidos.

La fiesta religiosa en el Cerro de los Angeles

El acto inaugural del monumento al Sagrado Corazón de Jesús en el Cerro de los Angeles, ha revestido una extraordinaria brillantez.

Desde las primeras horas de la mañana era mucha la gente que salía de Madrid con dirección al lugar de la fiesta.

Los edificios principales de Madrid aparecieron engalanados.

A las once de la mañana la familia real salió en automóvil para el Cerro de los Angeles.

Además de los reyes iban la reina Cristina, la infanta Isabel y el infante don Carlos.

La familia real fué recibida en medio de grandes muestras de entusiasmo, siendo calurosamente ovacionada.

Después que llegaron todas las autoridades y las altas personalidades, se procedió a la bendición del monumento.

Luego se celebró una misa rezada, y al terminar, el maestro de ceremonias leyó un telegrama del Papa, en el que se daba cuenta de la satisfacción con que Su Santidad había visto la organización del acto.

También en el telegrama se facultaba al obispo de Madrid para conceder la bendición papal con indulgencia plenaria.

Firmaba el telegrama el cardenal Gasparri.

A continuación el obispo de Madrid leyó la consagración del Monumento.

Después se organizó la procesión, llevando la Custodia bajo palio el arzobispo de Toledo.

El palio era llevado por el infante don Fernando, el ministro de la Guerra, el vizconde de Valdeoro y otras distinguidas personalidades.

Precediendo a la procesión iban el Nuncio y todas las autoridades eclesiásticas.

Detrás, presidiendo, iban los reyes y demás autoridades y personas de la alta aristocracia.

Durante la procesión se cantó el *Pange Lingua*.

Al terminar, el arzobispo de Toledo dió la bendición a los asistentes, resultando un acto verdaderamente emocionante.

Por último, los fieles cantaron el himno eucarístico.

El acto resultó brillantísimo y solemne. El monumento es una obra verdaderamente artística, habiendo sido elogiadísimo.

En el monumento van esculpidos los nombres de los que han contribuido a erigir el mismo.

El primer nombre que figura es el de Su Santidad el Papa, después el de los reyes y de las personas de la familia real.

Esta tarde se organizó una numerosa peregrinación al monumento.

El arzobispo de Toledo pronunció una sentida plática.

Se reciben noticias de muchas provincias en las que se han celebrado fiestas religiosas con motivo de la inauguración del sagrado monumento.

VENTA DE CORCHO.—Se vende el de la dehesa «Mezquitas de Arcos», término municipal de Don Benito.

Para tratar, pueden dirigirse a la excelentísima señora condesa de Melgar, Estrella, 20, en Madrid, o a don Juan Ruiz Medina, en Don Benito.

MANUEL SOLIS, electricista.

Prim, 36. Teléfono 285.

BALNEARIO DE BADAJOZ.—

Vasco Núñez, 26.—Abierto desde 1.º de mayo actual.

Negocio interesante

para los labradores

A tres kilómetros de la estación del ferrocarril de Matanegra, y a ocho kilómetros de Zafra, se vende, en los mejores barros de aquella zona, una hermosa finca de labor, viñedo y olivar, cuya superficie es de 154 fanegas de marco real.

Tiene buena casa cortijo de sólida y reciente construcción, y el precio en dos plazos sin interés, incluyendo el edificio, es el de 750 pesetas la fanega de marco real.

Otra finca, sólo de labor, de 62 fanegas de superficie con casa cortijo, suelo fertilísimo y lindando con la anterior, se cedería al contado a 650 pesetas la fanega de marco real.

Tomando las dos fincas se aplazaría el pago de la mitad del valor, sin interés, hasta un año.

Informará su dueño don Rafael Villegas Gil, en Almendralejo, o en la Colonia vitivinícola de Matanegra, antigua dehesa de «Culebras», finca colindante de las anteriores.

Santa Bárbara

Probad los exquisitos jarabes para refrescos fabricados por

Miguel Nieto Marín

Marca «Santa Bárbara». Precio: arroba de 16 litros, 41 pesetas con envase. Zarza o limón, clase garantizada.

Pedid amontillado fino 5.º y cerveza Cruz del Campo.

NUEVA, 11

Teléfono número 65

—ALMENDRALEJO—

Los legítimos y renombrados

Trillos «TORPEDO»

los vende, únicamente, la casa

FELIX SCHLAYER

(SUCESOR DE A. AHLES Y COMPAÑÍA)

Sucursal en Badajoz:

Campo de San Juan, n.º 8

Propietarios:

Viuda e hijos de R. J. Chavarrí

Lealtad, 12.—Madrid.

El mejor purgante conocido: Aguas Minerales Naturales de

CARABAÑA

Depurativas

Antiherpéticas

Antibiliosas

AVISO: Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas

MADRID

VISION DEL PASADO

Es de ver cómo estas tardes, el rincón de los viejos, del salón de conferencias del Congreso, se anima y se alborota. Son ellos, los simpáticos viejecitos, los que más se excitan en estas tardes primaverales, y los que discuten entusiastas, con bríos de pocos años. Las llamadas izquierdas han sido con ellos tan piadosas que los corazones diríanse que han renacido y a los cerebros cansados ha devuelto el recuerdo, como una oleada de perfume juvenil, el calor de la pasión. Es de ver, repito, cómo se animan y como discuten. Son los últimos supervivientes de aquella tormentosa época de mediados del siglo pasado, cuando la política era abnegación y se luchaba por los ideales...

bates, aquel Contemporáneo!—todas las noches al acostarse, hacía lo que creyendo encontrar al siguiente día cambiado el régimen, conseguido el triunfo de los ideales de la víspera... Y los viejos, en su rincón venerando, pónense en pie, alzan los brazos, hierren las cabezas calvas, y arrogantes, con soberano gesto tribunicio, hablan, al propio tiempo que del pasado venturoso, de la miserable decadencia presente, sin hombres capaces de inspirar la idolatría, sin abnegación en los espíritus materializados por un vivir cada vez más exigente y angustioso. No tienen fe ninguna los viejos del salón de conferencias del Congreso en este novísimo resucitar de la democracia. Saben que huyó de la política la fe, y sin fe nadie se salva y todo perece. Saben que en muchos de estos magnos y grandilocuentes saludos a la libertad —¡oh, qué dolorosa confesión para los que de veras la amamos!—no hay otra cosa que retórica y que en el pueblo, indiferente o asqueado por tanta desilusión, no se siente otro impulso que el del desdén. Porque pasarán muchos años, muchos años, sin que en la conciencia popular ahonden estas propagandas de ahora, tantos años quizás que nosotros los jóvenes de hoy cuando decrepitos y achacosos reemplacemos en su rincón venerado del salón de conferencias a los actuales viejecitos y queramos erguirnos y discutir y recordar el pasado, rendimos a la inutilidad de la vida, acaso no podamos intentar lo siquiera. Pero mientras tanto ¡soñemos, alma, soñemos!

LUIS SALADO.

CRÓNICA COMERCIAL Y AGRÍCOLA

Carnes y ganados

Mercado madrileño

El mercado madrileño ha ofrecido en la semana actual bastante animación, siendo mucho el ganado que ha concurrido, y especialmente de esta provincia. Se ha notado poderosamente el efecto producido en el mercado por la instalación de trenes rápidos de ganados, pues ahora hay abundancia de reses. De nuestra provincia han salido para los mercados del Norte muchísimas partidas de ganados, que estaban detenidas por falta de material ferroviario para efectuar su transporte. Las cotizaciones se han regido por los siguientes precios: Ganado vacuno.—Novillos de campo, extremeños, de 2'90 a 3' pesetas kilo en canal; vacas, de 2'96 a 3'04, y toros, de 2'74 a 2'80. Vacas serranas, de 2'80 a 2'95 pesetas kilo canal, y novillos, de 2'78 a 3. Terneras finas, de Castilla, de 4'13 a 4'61 pesetas kilo en canal; ídem bastas, de 3'48 a 3'91; de la tierra, de 2'93 a 3'48; montañesa, de 3'35 a 4'13, y gallegas, de 2'85 a 3'26. Del resto de las regiones no ha concurrido ganado alguno. Los corderos, que han sido las únicas reses sacrificadas del ganado lanar, se han pagado de 2'85 a 2'90 pesetas kilo canal. Los precios se han sostenido, aunque no sea firme la tendencia al alza. Mercado de Barcelona También el mercado barcelonés se ha visto muy concurrido de ganado, cesando la escasez que tan profundamente se venía notando desde hace tiempo. Debido a ello se ha visto mucha actividad en las operaciones. Las cotizaciones del mercado se han hecho a los precios siguientes: Ganado vacuno.—Bueyes extremeños, a 3'25 pesetas kilo en canal; novillos, a 3'25, y las vacas, al mismo precio. Bueyes gallegos, a 3'25 pesetas kilo en canal; las terneras, a 3'80, y las vacas, a 3'55. Los añejos que concurrieron al mer-

cado se pagaron, hasta 100 kilos, de 3'60 a 3'65 pesetas kilo canal. Ganado lanar.—Carneros extremeños pelados, de 3'05 a 3'10 pesetas kilo canal; ovejas peladas, de 2'95 a 3, y corderos lana, de 3'20 a 3'25. Carneros segureños lana, de 3'65 a 3'70; ovejas ídem, de 3'20 a 3'25, y corderos, de 3'60 a 3'65. La abundancia de reses ha hecho que el precio obtuviera un descenso en el ganado lanar, que ha sido un promedio de 5 a 50 céntimos kilo. Los carneros extremeños bajaron 15 céntimos, las ovejas 10 y los corderos 20. En los segureños la baja ha sido mayor, pues los carneros descendieron 20 céntimos, 50 las ovejas y 5 los corderos. Las corderas se pagaron de 5 a 10 céntimos más. Ganado de cerda.—Se han pagado los cerdos extremeños de 5'65 a 5'70 pesetas kilo en canal, y los blancos del país a 4'20. De ganado de cerda no concurrió nada más que de estas dos clases al mercado. Mercado sevillano En esta plaza se han mantenido los precios siendo su tendencia firme. He aquí los precios que rigen. Vacas paridas, de 2'20 a 2'50 pesetas kilo canal; vacas, de 2'15 a 2'20; toros, de 2'40 a 2'50; novillos, de 2'50 a 2'60; uteros, de 2'55 a 2'65; erales de 2'70 a 2'75; añejos, de 2'80 a 2'85; bueyes de 2'05 a 2'15 y terneras, de 3'25 a 3'50. Informes de la provincia Observaciones generales Debido a la falta de agua en los meses de abril y mayo y esto unido a las elevadas temperaturas y frecuentes vientos de Levante, se han ocasionado en las siembras bastantes mermas, por lo que puede considerarse la cosecha actual de cereales y leguminosas en esta región más escasa que la del año anterior. Los trabajos de recolección se llevan con bastante dificultad, efecto del estado social. Los elevados jornales exigidos por los obreros agrícolas, harán, en caso

de persistir, que las explotaciones de esta índole se resentan notablemente. El estado de los ganados es regular en conjunto. Si bien no les han fallado pastos, éstos no han sido abundantes por no haber llovido en la primavera con mayor intensidad. Precios medios alcanzados durante el mes actual por los productos que se expresan LEGUMINOSAS Almendralejo.—Habas, de 42 a 45 pesetas los 100 kilogramos; garbanzos, de 60 a 100. Badajoz.—Habas, 40; garbanzos de 70 a 100; habichuelas, de 75 a 110. Fregenal.—Habas, de 41 a 42; garbanzos, de 80 a 115; habichuelas, de 80 a 160. Fuente de Cantos.—41 a 42; 80 a 110. Herrera del Duque, 40 a 41; 60 a 90; 70 a 90. Llerena.—41 a 42; 80 a 105; 85 a 120. Mérida.—41 a 42; 75 a 100; 80 a 100. Olivenza.—41 a 42; 75 a 100; 80 a 120. Puebla de Alcocer.—41-42; 70-90 y 80-110. CEREALES Almendralejo.—Trigo, 43-46; cebada, 50-52; avena, 28-29. Badajoz.—43-48, 29-30 y 28-29. Fregenal.—45-45, 32-33 y 29-30. Fuente de Cantos.—43-45, 32-33 y 29-30. Herrera del Duque.—43-48, 29-30 y 27-28. Llerena.—45-48, 29-30 y 28-29. Mérida.—45-45, 30-31 y 28-29. Olivenza.—45-48 ídem. Puebla de Alcocer.—43-45, 30-31 y 28-29. TUBÉRCULOS Almendralejo, patatas, 40-45; Badajoz, 45-50; Fregenal, 45 a 50; Fuente de Cantos, ídem; Herrera, 40-45; Llerena, 45-50; Mérida, 35-40; Olivenza, 35-40, y Puebla de Alcocer, 40-45. TRANSFORMADOS Almendralejo, aceites, 130-135; vinos blanco y tinto, 30 35; Badajoz, 130-140 y 40-50; Fregenal, 130-135 y 40; Fuente de Cantos, 130-140 y 40-50; Herrera, 135-140 y 35-40; Llerena, 130-140 y 40-45, y Mérida, 140-145 y 40-45; Olivenza, 130-140 y 40-50; Puebla de Alcocer, 135-140 35-40.

PRODUCTOS ANIMALES. El caballar, de 450 a 2.000 pesetas por cabeza en la provincia; mular, de 400 a 1.800; vacuno, de 300 a 800; lanar, de 25 a 50; cabrio, de 25 a 60; cerda de vida, 55 a 160. CARNES De vaca, máximo en la provincia, 4 pesetas kilo en Almendralejo; mínimo, 3 pesetas en dicha ciudad; ternera, máximo, 4'50 en Badajoz; mínimo, 3 en Almendralejo; cordero, máximo, 2'80 en Olivenza; mínimo, 1'35 en Puebla de Alcocer; cabra, máximo 2'60 en Badajoz; mínimo, 1'80 en Puebla de Alcocer y Mérida. Frumentarias Durante el día de ayer, fueron introducidas en la capital para su consumo las siguientes cantidades de especies: Harinas, 6.500 kilogramos; café, 2.920; chocolate, 79; vinos comunes, 102 arrobas; judías secas, 400 kilogramos. Relación de reses sacrificadas ayer por los siguientes tabajeros: Don Mariano Anselmo, un eral, que dió un peso de 186 kilogramos; don Juan Ortiz, un toro, 172; don Pedro Anselmo, un eral y 16 lechales, 251; don Francisco Alfonso, un añejo, 116; don Juan Alfonso, dos erales, 332; don Vicente Alfonso, 20 lechales, 153; don Francisco Alfonso, 21 lechales, 95; don Robustiano Regidor, dos ovejas y cuatro lechales, 41. Ofertas que se hacen Azuaga.—Don Antonio Montalvo, vende una alameda de álamos negros de mil pies próximamente. Atalaya.—Don Francisco Martínez tiene a la venta 100 fanegas de altramuces dulces. Don Daniel Vellido Maraver vende 500 arrobas de aceite. Don Francisco García Arribas vende un vagón de altramuces. Badajoz.—Don Ramón Montero de Espinosa vende 1.000 palos de eucaliptos para cercas, al precio de 1'75 pesetas, en «Casa Coloradas», y a dos pesetas sobre vagón Badajoz. También vende 250 viejas, 700 borros y 800 borregos pelados. Vende también tres hermosas yeguas paridas, dos de ellas con rasura mular, y cinco yuntas de erales para labor. Barcarrota.—Don José García Cuenca, don Rafael Márquez, don Francisco Sánchez, doña María de los Angeles Moreno, don Luis Mendoza y don Agapito Conchado, venden entre todos unas 2.000 arrobas de lana. Berlanga.—Don Perfecto Montanero vende 1.000 borregos a precios corrientes y también grandes cantidades de cebada. Bienvenida.—Don Juan García, vende 500 borregos merinos. El conde de Casas Heneirosa, tiene a la venta tres vagones de cebada. Campillo de Llerena.—Don Juan Baltas Hernández desea vender 80 carneros y 40 borros y borras. Casas de Reina.—Don Cipriano Rodríguez Tena, vende dos vacas paridas. Don Antonio Cabezas Guardado, tiene a la venta siete uteras (novillas) y unas 31 vacas 100 cabras, 300 ovejas y 50 cerdos. Don Claudio Ramos Pablo, 10.000 kilos de lana fina y el corte de este año. Don Benigno Cabezas Méndez tiene a la venta 100 ovejas merinas, 150 borregos machos, 200 carneros primales, dos vacas grandes, cuatro novillos uteros, cinco añejos y cede en arriendo una dehesa llamada la «Encomienda» de 700 fanegas de cabida, a pasto, labor y aprovechamiento de una inmejorable montanera. Castilblanco.—Doña Micaela Romano tiene a la venta 500 arrobas de aceite, 400 carneros y cuatro bueyes que pueden servir para carreta. Chelès.—Don Pedro Troca, tiene a la venta 60 vacas de parir. Don Eduardo Sierra, vende 10 añejos. Higuera de la Serena.—Don Ricardo Romero de Tena tiene a la venta 800 arrobas de lana fina. Para tratar, con dicho señor. Segura de León.—Don José Díez tiene a la venta 80 cerdos de los años con cinco o seis arrobas, y 350 borregos, todos en buenas condiciones. La Comandada.—Don Jesús Cabeza, vende 150 arrobas de lana. Don Andrés Callejo, 200; don José de Peña, 150; don Abdón Marín y otros señores tienen a la venta trigo y cebada en abundancia. Los Santos de Maimona.—Don Juan Rico Durán, tiene a la venta 400 borros, 260 primales y cinco vacas.

Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola Barcelona, Valladolid, Miranda del Ebro y Madrid. Pasaje de la Alhambra, 1. Los más consistentes y económicos aparatos agrícolas. Esquiladoras «Wolseley», mayor rendimiento de lana. Segadoras «Elizalde» y «Amoroux». Trilladora «La Española», preferida por su trabajo perfecto y economía. Tren «Zulueta», para labores de verano y profundas. Aventadora «Sindicato», de mucho rendimiento. Automotores «Big Bull», «Twin City», «Twentieth Century». Motores agrícolas para varios empleos. Hilo de abacá, legítimo, para las Segadoras. REPRESENTANTE GENERAL PARA LA PROVINCIA: MARTÍN SANCHO MELADO SALMERÓN, 61.-BADAJOZ. Montaje, instalación y reparación de toda clase de maquinaria y automóviles. Exposición y Talleres mecánicos, próxima apertura.

¡AGRICULTORES! A todos os conviene asegurar vuestros ganados, ya que cualquier accidente que los inutilice trae consigo grandes dificultades para la labranza. Por ello debéis acudir a Europe Company. Sociedad mutua de Seguros contra la muerte, inutilización y robo del ganado, inscrita por Real orden en el Registro creado por la ley de 14 de mayo de 1903. Única Sociedad inscrita como mutua para el seguro contra el robo del ganado. Para más detalles, dirigirse a las oficinas centrales de Europe Company. PLAZA DE BILBAO, 11.—MADRID. Autorizada su publicación por la Comisaría general de Seguros. Representante, Félix Pastor Suárez SAN AGUSTIN, NUMERO 5.—BADAJOZ. Genaro Doncel.—Badajoz Automóviles Abadal-Buick Son los de mejor resultado y menos consumo

LA ALIANZA AGRÍCOLA SEGUROS DE GANADOS ROBO-HURTO-EXTRAVÍO-VIDA-INUTILIZACIÓN DOMICILIO SOCIAL: VENERA, 20.-SEVILLA SUBDIRECTOR EN LA PROVINCIA: SABINO CAMACHO DE CASTRO ZURBARAN, NÚM. 2.—TELÉFONO NÚM. 407

Folleto de «Correo de la Mañana» LA PRINCESITA DE LOS BREZOS NOVELA ESCRITA EN ALEMÁN POR EUGENIA MARLITT lenciosamente los puños, ayudando mental e instintivamente a los inexpertos obreros y sin dar punto de reposo a la pipa, cuyas espirales de humo envolvían las cabezas de los forasteros en una azulada neblina, produciendo un efecto tan delicioso que, a haberlo visto Isabel, quizás hubiera vez primera alabado el vicio que tanto censura por en su incorregible hermano. No debía ser de mi opinión el joven a quien antes me he referido, pues volviéndose hacia Heinz con el mismo ademán que el que recibe un golpe estando distraído, lanzó una mirada despreciativa y prolongada al infeliz fumador y con un gesto de repugnancia agitó con su pañuelo de seda el aire para disipar las nubes de humo. Heinz, sin decir una palabra, retiró de sus labios el cuerpo del delirio y se lo colgó en el cintro: el pobre hombre estaba desconcertado a no poder más, pues nunca había visto que su tabaco produjera la mala impresión que observó en el forastero. También a mi

habíame intimidado el proceder de éste y ya me disponía a huir de aquel lugar, cuando vi que la piedra, arrancada de su sitio, caía a pocos pasos de distancia produciendo un ruido apagado. Este detalle me defuvo como clavada en el suelo. Al pronto, nada pude ver, pues los forasteros se habían agrupado alrededor del hoyo; pero no lo sentí, porque de repente se me quitaron las ganas de mirar: la sangre agolpóse en mis sienes y, presa de mortal angustia, aparté los ojos creyendo que iba a ocurrir algo extraordinario que yo no tendría fuerzas para contemplar. —¡Canastos! ¿Y esto es todo?—exclamó Heinz altamente sorprendido. A mi vez miré en el hoyo y por un momento parecióme que se desvanecía toda la luz y todos los colores que ha poco inundaban el brezal y que todas las mariposas plegando sus brillantes alas azules caían muertas en tierra. ¿Dónde estaban las resplandientes lanzas que hacia un instante había visto en el horizonte? El sol se había en su ocaso y en la colina no yacía el anciano rey de luenga y plateada barba y gigantesco cuerpo envuelto en manto de púrpura: a mis ojos sólo se ofrecía una caverna vacía y oscura. Los forasteros encontraron, al parecer, muy natural este resultado de sus investigaciones: uno de ellos, que llevaba anteojos y colgada a la espalda una gran caja de hoja de lata,

penetró en el agujero seguido del joven, mientras el tercero, que era un hombre alto y esbelto, examinaba la cara inferior del bloque de granito arrancado de la sepultura. Como estaba vuelto de espaldas, no podía verle el rostro; pero imaginéme que debía ser viejo, pues sus movimientos eran lentos y por debajo de su sombrero negro asomaban algunos cabellos completamente grises. —Esta piedra ha sido labrada—dijo, pasando suavemente la mano por la superficie de la losa. —Las pilasiras también—añadió una voz desde el fondo de la abierta tumba.—¡Y qué losa tan colosal se extiende aquí dentro formando techol! Es un fragmento magnífico de una roca errática. El joven volvió a aparecer en el orificio y al agacharse se le cayó el sombrero. Hasta entonces había visto yo muy pocos hombres: fuera de Heinz, del párroco de la aldea más próxima, distante dos horas de mi casa, y de algunos propietarios que en aquella residían, gente ruda así en lo físico como en lo moral, apenas había encontrando en mis excursiones uno que otro vendedor de escobas, de aspecto nada agradable. De modo que no se me había presentado ocasión de formarme idea de la belleza masculina. Pero en Dierkhof había un retrato de Carlomagno, y no pude menos de recordar aquella imagen al ver surgir de aquel oscuroantro la cabeza descubierta del joven foraste-

ro, cuya frente espaciosa, blanca y sin una mancha aparecía coronada por una cabellera de hermoso color castaño que un movimiento enérgico del cuerpo echaba hacia atrás. El joven llevaba en la mano un gran vaso de barro. —¡Cuidado, señor Claudius!—dijo el hombre de los anteojos, que detrás de él iba llevando también varios objetos de formas extrañas.—Estas urnas son al principio muy quebradizas, aunque se endurecen rápidamente al contacto del aire. Esta afirmación, sin embargo, no se confirmó, sino que apenas colocada la urna en el bloque de granito se rompió en mil pedazos, dejando escapar una nube de ceniza y algunos hierros medio carbonizados que cayeron rodando en todas direcciones. El caballero de los anteojos soltó una exclamación de disgusto, y cogiendo suavemente y con grandes precauciones uno de los fragmentos de la urna, alzó los anteojos hasta la frente y se puso a examinar la masa de barro por el sitio en que se había quebrado. —¡Ah, bah, señor profesor, el daño no es de importancia!—dijo el joven.—¡Ahí dentro quedan por lo menos otras seis urnas que se parecen a la que acababa de romperse como un huevo a otro huevo. El profesor hizo una mueca como si hubiese tragado vinagre y repuso gravemente: —¡Como un huevo a otro huevo!